

医院动态

湖南省人民医院
设关节炎与风湿病联合门诊

本报讯 (特约记者周瑾睿 通讯员梁辉 蒋浩)近日,湖南省首个“关节炎与风湿病联合门诊”在湖南省人民医院正式开诊。由关节与运动医学科主任王靖、风湿免疫科主任饶慧、超声二部主任危安、检验科主任谭超超以及运动康复治疗师组成的专家团队,为关节肿痛患者提供全流程、全方位“一站式”诊疗。

据介绍,关节肿痛是中老年人群中常见的疾病。引发关节肿痛的原因多种多样,最常见的是骨性关节炎、类风湿关节炎、痛风性关节炎及强直性脊柱炎等。这类疾病通常早期在风湿免疫科进行药物治疗,晚期在关节外科进行关节镜或关节置换等手术治疗,还需要运动康复治疗以改善关节功能。过去,关节肿痛患者往往要在骨关节外科、风湿免疫科、疼痛科、康复科等科室之间来回奔波。该联合门诊的开设,不仅可以为患者得到及时、规范的诊疗,还免除了患者在多个科室之间来回奔波之苦。

本溪市中心医院
深化“院院合作”

本报讯 (特约记者赵聪)近日,辽宁省本溪市中心医院分别在辽宁省本溪市铁路医院、本溪市第九人民医院举办本溪市铁路医院基层MMC(标准化代谢性疾病管理中心)项目启动仪式及本溪市中心医院“神经内科专科联盟”签约揭牌仪式。

本溪市中心医院院长马俊亮介绍,该院将在技术、人才、管理、学科建设等方面持续对市铁路医院和市第九人民医院开展全面系统的指导、帮扶,将专科联盟纳入该院学科建设范畴,开展高频率、高质量的双向互动交流。本溪市卫生健康委党组书记、主任何振伟表示,专科联盟建设是进一步优化本溪市医疗资源均衡布局的重要举措。本溪市中心医院将发挥牵头医院技术辐射和带动作用,有效引导专家、技术等优质医疗资源下沉,推动形成急慢分治的分级诊疗新格局,推进网格化布局建设紧密型城市医疗集团。

四川:十项措施推动公立医院高质量发展

本报讯 (特约记者喻文苏)近日,四川省人民政府办公厅印发《四川省推动公立医院高质量发展若干措施》,提出落实各级政府办医职责、完善医院内部管理体系和机制、提升医疗服务和科研创新能力、健全药品耗材和医用设备供应保障体系、加快推进医疗服务价格改革、优化医保管理和支付方式、深化人事和薪酬制度改革、建立协同高效综合监管体系、构建以人为本和谐医患关系、加强党对公立医院的全面领导十项措施。

《若干措施》提出,严格执行各级医疗卫生服务体系规划,规范公立医院分院区设置、床位规模、建设标准和大型医用设备配备,严禁公立医院举债建设和举债购置大型医用设备;探索多种形式的中医医院投入倾斜政策;依托高水平公立医院争创国家医学中心和国家级区域医疗中心,支持高水平公立医院建设疑难复杂专病及罕见病临床诊疗中心、人才培养基地和医学科技创新与转化平台,组建专科联盟、专病联盟和远程医疗协作网。

《若干措施》提出,支持市级医院加强临床重点专科、专病中心建设,争创省区域医疗中心。支持县级医院建设肿瘤防治、慢性病管理、微创介入、麻醉疼痛诊疗、重症监护“临床服务五大中心”,以及胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治“急诊急救五大中心”。到2027年,计划建设国家临床重点专科135个,确保县医院医疗服务能力显著提升。

《若干措施》要求,加快推进医疗服务价格改革,每年至少开展一次医

疗服务价格调整评估;支持医疗服务优质优价,有序扩大药品类价格政策实施范围;研究完善符合“适老化”要求的价格政策;鼓励医院开展集体议价采购,落实集中带量采购医保资金结余留用政策;鼓励探索符合中医药特点的医保支付方式,并积极推进长期、慢性病住院医疗服务按床日付费等新型支付方式。

《若干措施》明确,支持公立医院引进和培养人才,落实用人自主权;严禁公立医院将薪酬与药品、检查等收入挂钩;二级及以上医院建立门诊

和入院“一站式”服务中心,开展医学影像等资料跨机构共享查阅和检查检验结果互认;全面推行预约诊疗、移动支付、床旁结算、检查检验“一站式”预约及结果推送、药物配送等便捷化服务,推广“信用就医”“一次挂号管三天”等服务模式。

《若干措施》要求,加强卫生健康、医保、中医药等部门的协同监管,确保公立医院运行规范;强化医院内部监管,建立防范廉洁风险长效机制;公立医院全面设置法务部门或法务专员。

健康促进、疾病预防、诊断、治疗、康复等全链条的、更加系统的女性健康管理服务。“全生命周期”,即覆盖从婴幼儿期到老年期的女性全生命周期健康管理服务。

“我中心与贵校构建一对一接洽健康管理服务,设定黄新琴为贵校健康管家。”走进郑州工程技术学院的校园,一张“健康管家”的标牌放在诊桌的醒目位置,并标出上述提示。

这张标牌为该校全体职工尤其是女职工开通“健康绿色通道”。除了协调就医,健康管家还会针对女教师的群体特征,帮助她们制订个性化的健康管理方案,组织专家到学校现场问诊或线上提供健康咨询与教育服务。

目前,河南省人民医院女性健康管理中心有20多名工作人员。她们走进银行、企业、学校、社区等场所,走进公众中间,以健康管理为切入点,贯彻女性群体医学发展理念,形成“筛查+干预+随访”全过程闭环健康管理模式。

河南省人民医院院长郝义彬告诉记者,该院以健康管理为切入点,让高质量全程健康服务模式有了入口、有了枢纽。未来,该院将从呵护女性的一生,延伸至守护女性家庭的健康,为实现人群整体与长远健康效益作出进一步的努力与探索。

医院风景线

“她健康”有了管家

□特约记者 胡晓军 张晓华

从健康预防、亚健康管理到专科治疗、疾病康复,将呵护一生的全新服务模式带给患者,这就是河南省人民医院2023年底以来率先在河南省创新开展的全方位、全过程、全生命周期女性健康服务模式。

一体化管理

经过今年暑期的年度体检,44岁的大学教师孟欣(化名)对医院的固有印象有了不少改变。

去院之前,她听校医院的医生说,河南省人民医院经五路院区正在打造女性健康服务特色。她所进行的体检项目,与以往有很大不同,多了生育力评估、体型评估、皮肤状态

评估、抗衰老评估等检查。女性健康管理中心有专属体检区域,一体化设置女性减重及代谢性疾病门诊、皮肤美容科、儿童生长发育中心、呼吸科和乳腺外科等科室,方便女性体检后咨询。体检结束,孟欣拥有了自己的档案。

该院女性健康管理中心主任白萍萍介绍,维护“她健康”的还包括生殖中心、优生遗传中心(习惯性流产中心)、妇科、产科、心理学科等14个特色门诊,涵盖了新生儿期、幼年期、青春期、性成熟期、更年期和老年期等各个阶段。

据介绍,如果体检发现问题,医务人员第一时间通知体检对象,并陪同她到相应特色门诊咨询。如果体检对象患有需要长期管理的慢性病,该院还会安排专人定期随访,通知体检对象复查和规范管理,并根据其健康数据随时指导饮食、运动等。

多学科诊疗

在其他专科接受治疗的患者,同样能感受到该院新服务模式带来的便利。

近日,在复发性(习惯性)流产“一站式”诊疗中心,李女士带着厚达1000多页的病历,找到了主任医师王莉。

6年间,李女士先后流产8次,3次“试管婴儿”胚胎移植都未成功,屡次受挫让她的负面情绪接近崩溃。结合4次孕早期胚胎停止发育病史,王莉诊断李女士所患的是发病率低、隐秘性高的非典型抗磷脂综合征。多学科团队为李女士制订治疗方案,从备孕开始,逐步调整卵巢功能,改善子宫内膜供血,呵护李女士孕期健康。该院还开展多学科携手的“孕育

产孕一站式诊疗”,将新生儿重症监护室前移至产房,实现了“出生一救治”无缝衔接。

河南省人民医院生殖中心副主任郭海彬表示,现在医学专科越分越细,但很多疾病需要整合多个专科来共同管理。比如,一名中年女性到体检中心做盆底筛查,被发现存在女性盆底功能障碍性疾病,除了接受妇科治疗外,她还需要接受科普教育、抗衰老干预、康复锻炼等,才能恢复健康的状态。

“三全”式服务

记者了解到,河南省人民医院创新探索的“三全”服务模式,围绕女性群体医学发展的特点进行设置、规划。“全方位”,即围绕女性健康的多专业协同和全人群服务。“全过程”,即贯穿

江苏省无锡市中医医院:

让中医药文化“活起来”“火起来”

怎样把优秀中医药文化传承给年轻一代,如何让中医药文化“活起来”“火起来”,做好中医药传承创新发展文章,使之与新时代文化发展同频共振,是江苏省无锡市中医医院积极面对、努力作答的系列问题。

近年来,医院坚持党建引领,以文兴院、以文润院,不断加强公立医院文化建设,先后建成江苏省中医药文化宣传教育基地、省运动促进健康中心等,致力于将传统中医药文化与现代文旅跨界融合,把中医课堂搬到当地学校,打造中医药文化特色品牌,助推医院高质量发展,开启了健康无锡建设的新实践。

跨界融合

当传统医学遇上现代文旅

“我们将这几味药材混合放入研钵中研磨,就得到了黄氏喉科的特色吹口药,它可以治疗咽喉炎、喉炎、扁桃体炎、齿龈炎等咽喉口齿相关疾病……”在无锡市著名旅游景点东林书院推出的“探秘非遗”系列课堂上,无锡市中医医院省级传统医药类非遗项目“黄氏喉科疗法”传承弟子芦荟带领群众现场领略黄氏喉科的魅力。

“掌握用力上撑,手臂上托平行于耳朵,两臂充分伸展,慢慢抬头看向天空……”无锡市中医医院主管护师徐钰芬来到东林书院道南祠广场,带领群众学习具有疏肝理气、强健脾胃功效的中医养生功法——八段锦。

像这样定期举办的中医药养生课堂,已成为东林书院内一道亮丽的风景线。传统医学与现代文旅的跨界“碰撞”,让群众在生活中学习中医药养生保健常识,与平时“一号难求”的专家进行面对面交流,跟练多种中医

养生操,在古色古香的传统建筑中亲手制作中药香囊、书签、药膳等,沉浸式感受中医药文化。

医院还牵头承办“龙砂有方”百场健康巡讲和中医药健康养生集市活动。活动中,近20位名中医在科普及养生保健知识,累计观看量逾10万人次。专家义诊、特色茶饮品尝、中医药智能设备体验等活动走进南长街清明桥广场、梅里古镇等文旅景点,服务数千人次。

无锡市中医医院相关负责人介绍,随着生活水平的提高,群众对高品质健康养生的需求日益增长。在这样的时代潮流下,医院扎实开展中医药文化建设发展行动和中医药健康促进专项活动,与文化内涵丰富的东林书院、薛福成故居、惠山古镇等文旅景点合作推出了中医药健康文化旅游系列活动。通过开展“遇见中医”“探秘非

遗”“本草有约”等中医药特色研学专线和中医药文化传播活动,医院成功打破了原有健康传播方式的壁垒,使中医药养生理念和行动融入了群众的日常生活。

岐黄护苗

将中医课堂搬到学生身边

“这位就是古代四大女名医之一的谈允贤,也是电视剧《女医明妃传》女主角的历史原型。”在无锡市中医医院非物质文化遗产传统医药项目展示馆(无锡历代中医名家展示馆)内,龙砂医学流派研究院的青年志愿者们为江南新城实验中学研学团的学生们详细介绍着院内的5个省级非遗项目。一辈子看病不收钱的宋代经方大家

“名医进士”许叔微、小巷巷里走出的古代四大女名医之一谈允贤、无偿献出“黄氏响声丸”药方的黄翼群等名医名家的生平及行医故事,让学生们感受到了中医名家大医精诚的职业操守和医者仁心的为民情怀。

“我自己做的酸梅汤比奶茶还好吃。”无锡市河埭中心小学的同学在学校“食育工坊”特色校本课程上饮用自己制作的酸梅汤后感叹说。在该课程中,无锡市中医医院医护人员向同学们讲解酸梅汤的历史渊源、药饮配方及功效等,并带领同学们开启了一场中医药体验之旅,让他们从制作、品尝酸梅汤的活动中感受到了中医“食疗”的魅力。

无锡市中医医院相关负责人介绍,医院致力于传承岐黄文化,推动中医药文化进校园,帮助学生们坚定文化自信,做传承弘扬中医药文化和中

医学知识的“健康小使者”。目前,医院已与无锡市内的6所学校进行结对,授牌共建“中医药文化宣传教育基地”,并打造了“栀子花”中队等中医药特色集体,建设了中医药文化角和百草园。医院承办全市“我爱中医药”文创作品设计征集大赛,收到185所学校报送的各类文创设计稿与成品4453件,成功孵化15类的千件作品。

从带领学生们体验“草本”植物的生根发芽,到阅读蕴含中医药知识的特色“读本”;从让师生共同学习八段锦等中医养生“操法”,到长期坚持培养学生陶冶健康阳光的“情操”;从学习时令养生知识“营养”身体,到潜移默化增强文化自信提升内在“修养”……无锡市中医医院通过形式多样、内涵丰富的活动把中医药文化带到了学生身边,在校园中营造了爱中医、信中医、用中医的良好氛围,引导

学生感悟中华传统文化的博大精深,树立文化自信,厚植爱国主义情怀。

文化润院
树典型引导全院向上向善

“一个好医生不但要有丰富的专业知识、过硬的诊疗技能,更要有一颗关爱病人的仁爱之心。宁要多费口舌,也不要惜字如金,要努力做到让患者满意而归。”这是江苏省名中医、无锡市中医医院肿瘤科学带头人尤建良在医道讲堂上针对“怎样与患者沟通”这一提问给出的回答。

“医患关系的核心就是‘你与我’的关系。最影响患者情绪的是医务人员讲话的语气,其次才是讲话的内容。”在一期以医患纠纷案例分析为主题的道德讲堂上,医院行风监督员说。无锡市中医医院始终秉持以人为本的服务理念和原则,坚持对外以患者为中心、对内以职工为中心的文化建设主旋律。医院定期策划举办形式多样的“道德讲堂”,注重身边一线医务人员感人事迹的挖掘,先进典型的事迹和正面形象的宣传,以创新的形式和活泼的内容提高认可度、扩大参与面、增强吸引力。

道德讲堂的形式与主题都立足医院工作实际精心挑选设计。在活动形式方面,有传统的个人先进事迹分享、后辈感悟交流,也有创新形式的圆桌讨论、微访谈、案例分析、行风监督员点评等;在内容内涵方面,有老专家从医几十年的心路历程和对后辈的谆谆教诲,有非遗文化的传承发展,有教师节、护士节、援外等主题的心得分享,还有“年度最受欢迎医务人员”评选及交流……这些以“我听、我看、我讲、我议、我选、我行”为主要模式打造的道德讲堂,有效提升了医院文化的感染力、影响力与渗透力,有力推动了医院的文明培育、文明实践和文明创建。

(严雪峰 吴新宇)

图片由无锡市中医医院提供



① ②
③ ④

①黄氏喉科疗法
传承弟子为群众展示
吹口药研磨工艺

②青年志愿者为
研学团学生介绍医院
5个省级非遗项目

③营养师为患者
讲解酸梅汤的配
方和药材知识

④无锡市中医医
院举办2024年第二
季度道德讲堂